

(上接1版)

瑞安市委政法委常务副书记、平安办主任张晓勇表示,瑞安将着力构建覆盖更广、范围更大、内容更多的“大平安”工作格局,大力筑牢平安根基,坚决扛起防范化解重大风险的政治责任,把习近平总书记对平安中国建设的战略蓝图转化为基层创安、系统创安的生动实践,为平安浙江的浙南风景增添瑞安成色。

“安全无小事,平安浙江建设中,每个人都是一份子。”宁波市消防救援支队鄞州区大队首南站站长张方军说,“应对消防安全挑战,我们主动探索‘枫桥式’消防队站建设新思路,打造了一批‘贴得近、联系紧、防得好、救得早’群众身边的消防站。今后我们将继续和群众携手营造良好的消防安全氛围,推进基层消防治理能力不断提升。”

近年来,德清深耕“枫桥经验”,迭代升级“德清嫂”调解品牌建设,坚持把调解贯穿矛盾纠纷化解工作始终,加快走出新时代基层治理的善治之路。德清县司法局副局长姚欣平表示,这次大会是总结也是起点,德清将持续创优和擦亮“德清嫂”调解品牌,坚持预防在前、调解优先、依法调解、实质化解,以解决“小矛盾”实现“大稳定”、以清除“小隐患”夯实“大平安”,全力答好平安建设答卷。

谋深做实,再续新篇

“大会引领我们继续在应对‘难与变’中披荆斩棘、在精准研判‘时与势’中勇担使命、在牢牢把握‘稳与进’中开拓创新。”天台县委政法委常务副书记谢青孝表示,天台将把贯彻落实本次大会精神转化为推进平安建设的强大动力,深入开展“和合文化新行动”,将“和衷共济、和合共生”理念融入平安天台建设,探索“和合融治理”路径,打造更有质感的平安天台。

杭州市西湖风景名胜区党工委委员、公安局长杜玉泉表示,景区公安将以大会精神为指引,乘势而上、奋楫笃行,加快构建具有景区辨识度的“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,以“共富、共治、生态”三大警务建设为主抓手,全方位融入护航名胜区经济社会发展大局;以“刀把子”的责任担当守护好西湖景区的蓝天碧水净土,以“西子义警”的壮大推动共建共治共享的社会治理格局构建,以“西子警队”素质形象的提升为人民群众提供更多更优质的服务,倾力打造“全国最安全旅游目的地”。

宁波市司法局监狱管理处处长陈科为表示,今后将在“践行改造宗旨、守好安全底线、厚植文明成色、健全执法体系、建强人才队伍、打造展示窗口”上持续创新和发展,一体推进平安监狱、法治监狱、文明监狱建设,奋力推动新时代监狱工作高质量发展。

“金华法院将绷紧‘平安’这根弦,抓牢风险防治,重拳打击养老诈骗等涉众型经济犯罪;做实诉源治理,持续擦亮‘后陈经验’‘龙山经验’金名片;深化‘智审’品牌,建好用好管好‘司法建议一件事’‘减假全领域数智协同’‘认罪认罚规范化智审’等应用,着力打造数字时代司法高地,以法治之力育平安之果。”金华市中级人民法院党组副书记、常务副院长彭中说。

平安建设为人民,一张蓝图绘到底。衢州市委政法委常务副书记邓胜斌表示,衢州市将聚焦人民群众新期盼,不断提升平安建设法治化、社会化、专业化、智能化水平,高质量打造四省边际社会治理桥头堡,为加快建设具有强大吸引力、辐射力、带动力、引领力的四省边际中心城市夯实平安基础。

老人为子还债,法院为何送去2万元?

见习记者 章锐 通讯员 钟洪飞 张涵璐

本报讯 近日,景宁法院的工作人员将2万元钱送到了兰启平的手中。兰启平经济困难仍诚信履行,法院为他申请到了诚信履行司法援助金。到目前,景宁法院已为6名当事人提供此类援助金9.6万余元。

时间回溯到2018年7月,景宁澄照乡东升村村民兰启平的儿子兰谦(化名)因意外离世,留给这位七旬老父亲的,除了悲伤,还有法院邮寄过来的起诉状和传票。原来,兰谦生前因创业欠下不少债务,债权人纷纷向法院提起诉讼,要求兰启平在遗产继承范围内偿还欠款。

兰启平听说,还有不少同村人也借钱给兰谦,便挨家挨户地上门了解。300元、500元……不管多少钱,只要对方拿得出欠条,兰启平都承诺会还款。有人劝他说:“又不是你欠的钱,你就当不知道好了。”可兰启平却坚定地说:“借钱给我儿子的,都是我们家的恩人,这些账我一定

会还。”

听闻此事后,景宁县澄照乡党委书记吴光亮主动找到兰启平,了解具体情况。据统计,2018年至2019年期间,兰启平共接收到9次传票,累计欠款67万余元,再加上村里人的借款,一共有100多万元债务。

兰启平决定抵押房子。村里熟悉兰启平的“债主”说:“我们都相信你,你不用这样做,这可是你唯一的房子。”但兰启平很坚持。在吴光亮和东升村村民委员会的见证下,兰启平与部分债权人签订了“房屋所有权抵押还款承诺书”,写明“兰启平自愿将房屋所有权抵押给债权人,承诺10年期限内还清债务”,并注明若10年内未还清,可另行协商。

之后,兰启平以种植、售卖茶叶维持生计、攒钱还债,他说:“我一年能挣5万元,多给我点时间,我一定可以还完这些债。”

景宁法院执行法官陈礼萍被老人的诚信打动,她联合乡干部,积极争取申请执行人的理解与宽容。部分申请执行人

同意减免利息,甚至有申请人主动提出放弃剩余本金。

一个大转机出现了。2023年3月,东升村被列入景宁特色产业平台项目建设征地范围,吴光亮知道这个消息后马上告知了兰启平。兰启平激动不已,第一时间跑到景宁法院申报财产情况。

“我们来申请执行案件。”不久前,兰启平和“债主”一同来到法院,“这笔征迁款终于到了,我儿子有四分之一的份额,他的份额要是不够,我的那份就拿来补足。”这是兰启平对陈礼萍说的第一句话。对债务逐笔核算完毕后,陈礼萍问兰启平是否有其他意见,他只说了一句:“没什么意见,有债就得还。”

兰启平老人的故事,是景宁法院开展为期2年的执行攻坚行动中许多被执行人诚信履行的一个缩影。近年来,景宁法院将执行工作与诚信建设深度融合,推出诚信履行司法援助金、“精准查控”等好机制,到目前,已累计化解执行积案2077件,执行到位1.1亿余元。



辅警给他搭了搭脉,他全交代了

本报记者 陈毅人 通讯员 余炫 谢苗苗

本报讯 自以为有充分的不在场证据,面对民警的询问也面不改色,可他还是露出了马脚——“狂飙”的心跳,被辅警丁小平把脉捕捉到了。很快,这名嫌疑人就交代了作案过程。

近日,建德公安梅城派出所接到报案:某工地的电缆被盗,价值8000元。被盗的电缆整整有50捆,警方分析判断,这些电缆搬运难度大,期间也没有车辆经过,概率是内部人员作案,电缆很可能还在工地的某个角落。果然,仔细搜查后,警方在工地一建住房的楼梯底下发现

了其中的23捆电缆。

这处工地有5名工作人员,平时就住在工地里,警方便将他们分开,分头询问。出乎意料的是,5名工作人员的回答出奇一致:“在工地施工一天,感觉特别累,当天晚上5个人一起上楼,倒头就睡着了,第二天一起下的楼,没看到有人出过宿舍。”

在询问过程中,丁小平发现了一处细节——韩某(化姓)回答问题时虽然面不改色,但始终不抬头看丁小平一眼。丁小平一把抓起韩某的手腕,手指准确地落到脉搏上,发现韩某的心跳得非常剧烈。

“因为他有高血压,所以他比较懂,平时会给自己把脉,还会给我们搭脉。”

丁小平的同事说。面对丁小平的追问,韩某矢口否认。但丁小平知道,这件事跟韩某脱不了干系。他再次约谈韩某:“我们指纹鉴定的结果马上出来,你自己承认的话,量刑还能轻一点……”韩某的心理防线崩塌,全交代了。

那天晚上,他趁其他4名室友熟睡时,偷偷溜出宿舍,撬开存放电缆的仓库,分多次将50捆电缆搬了出来。除了藏匿在楼梯底下的23捆,其他的藏在了卡车底部用布盖了起来以及工地一处角落的箱子里。

目前,韩某已被刑拘,案件正在进一步办理中。

被害人上千,报案者却寥寥

本报记者 高敏 通讯员 陈露 李佳敏

本报讯 “也就100多元,我就想着自认倒霉算了。”面对检察官的询问,江西王女士的话代表了很多被害人的想法。近日,台州市椒江区人民检察院对一个以虚构兼职为名实施网络诈骗的犯罪团伙提起公诉,涉案人员多达百人,涉案金额达2000万元,被害人遍布全国各地,达上千人。但令检察官感到诧异的是,绝大多数被害人选择“沉默”,如果不是台州的小何勇敢地报警,此案还没这么快浮出水面。

小何是一名在校生,想利用暑假时间兼职赚些零花钱。2022年7月的一天,她在网站上看到招聘兼职信息,要求添加好

友私聊。然后对方下发任务,要求她在QQ群、微信群内转发打字员的招工广告,转发后便能获得1块钱的佣金。小任务完成后,对方提出缴纳150元入会费,成为正式会员后任务返利更高,且完成新手任务后入会费可以返还。升级会员后,小何又被引导要求升级为高级会员。“我当时感觉被骗了。”小何醒悟后立刻报警,并保存了相关截图证明。

警方查明,2019年10月至2022年8月,刘某与韦某甲等人在各网络平台发布招聘信息,以支付小额任务佣金的方式获取被害人信任,以缴纳会员费可以做更多任务、获取更多佣金等为由诱骗被害人缴纳139元至199元不等的会员费。

该案移送椒江检察院审查起诉后,承办检察官通过涉案电脑、手机等后台数据、银行转账明细等深挖细查,厘清该团伙的主要作案手法、组织构架,发现韦某甲和韦某乙系该团伙中负责软件管理、技术维护的主要犯罪嫌疑人,遂向公安机关发出追捕线索2条,并先后追诉60余人、立案监督同案90余人。

近日,经法院审理,刘某某、韦某甲、韦某乙等人均以诈骗罪被判处有期徒刑10年到13年不等。截至目前,该团伙成员中,10人已被法院判处刑罚,10人已依法移送起诉,7人尚在审查起诉阶段,120人被采取刑事强制措施,案件仍在进一步审理中。